



# 张国庆：找到心灵归宿地

“京城大，却居不易”。作为80后的张国庆，在接受记者采访时，首先发出如此的感叹。来北京五年，虽然没有发财，但却让他融入了这个城市，因为这里成为他的心灵归宿地，有自由的精神空间。

记者 王松青 俞宝强



档案

张国庆

安徽砀山人，1984年生，2005年来北京，中国《企业软实力》主编助理。

【人物感言】

“无论在哪里，如果能同时拥有一个好的生活环境和一个心灵归宿地，这个地方就是宜居的。”

## 80后的孩子，没吃过苦

张国庆是安徽砀山人，1984年10月6日出生。1984年10月1日，北京举行盛大阅兵仪式。

10月2日套红印刷的《人民日报》头条便是《首都举行盛大阅兵仪式和群众游行》，这张报纸在10月6日才送到张国庆家乡大队(村)部里，他爷爷看到报纸，说就叫国庆吧。

2005年，张国庆即将从安徽大学新闻学院毕业，前来北京实习。当时，倒没有吃什么苦，而且借住在别人价值4000多万的四合院别墅里，两进院落，整个后院就属于他一个人，院子里种满“金玉满堂”的植物。周末在院子里一张桌子，一把椅子，一壶茶，一本书，何等的惬意。“到了2006年，我在北京找到了第一份工作，就不好意思继续借住别人的房子。”张国庆搬出来租房子住。

第一次租房，就体会到啥叫蚁族生活。本来的户型是两室一厅，结果被房东改造成六户人家居住的地方。

“个人空间只够放一张床，厕所需要排队，逼仄之感可想而知，而且价格是月收入的四分之一。”谈到那时候的生活，对比之前

免费别墅的宽敞，张国庆自嘲：“京城大，却居不易。”

## 丢了工作，还假装上班

2007年，他换了工作单位，但是涉及到转换社保等一系列事情，中间有个时间差，这个时间内两边都不用去上班。

“这样短暂的失业，本来是个休息的好机会，但恰好老家有人来看我，我怕他看到我不去上班，然后传回老家，让家里人徒为我担心，所以，我每天清早还是起得很早出门，然后很晚回来。在外工作的人，最怕家里惦记，所以能隐瞒的事就隐瞒家里，多报平安还是好的。”

## 北漂原因，找到心灵归宿地

张国庆一个好兄弟离开北京回到家乡生活。他原来在一家很好的媒体工作，工作稳定，收入不菲。但在北京工作两年多后，他觉得人正成为房子的奴隶，北京的女孩们也太现实，于是他决心离开京城。

“回家之后不再孤独，亲情会让我更有幸福感。不像在北京出租屋的晚上，每个漫漫长夜，都只能与网络、书本做伴。”回到县

城小半年后，他就发短信说他快要结婚了，幸福之感油然而生。

但对于张国庆来说，他喜欢泡在三联书店看书，感觉这里有属于自由的精神空间。

“无论在哪里，如果能同时拥有一个好的生活环境和一个心灵归宿地，这个地方就是宜居的，而且适合心灵归宿应该放在第一位。”

## 期待崛起，为家乡骄傲

作为企业管理类杂志的工作者，张国庆接触最多的是企业界人士。“每当碰到领导和企业家对安徽和合肥的发展赞誉有加，这确实让我们为家乡骄傲。”

“我在北京使用的很多日化用品以及家电，产地都是合肥，但是我们还徘徊在制造阶段，期待我们安徽企业的品牌崛起。”

作为专业财经媒体人士，张国庆认为，企业的发展，如果只创造经济效益，而环境效益不过关，恐怕不单会污染了自然环境，而且会把很多人幸福的心灵归宿地破坏了。

“在承接产业转移的时候，期待安徽能够更多接纳那些具备绿色意识的企业。”

# 杜和浩：奋斗在北京

八年前，为怀揣梦想杜和浩选择了北京。八年后，小有成就的杜和浩已在北京扎下了根。2008年，他与合伙人开办了自己的律师事务所。目前致力于各类民事、商事纠纷诉讼，经济、商务案件仲裁方面法律服务。在杜和浩的眼里，北京是一个让人既爱又痛的城市。

记者 王松青 俞宝强



档案

杜和浩

安徽长丰人，1976年生，2002年进北京。北京市尚剑律师事务所合伙人、执业律师。

【人物感言】

即使面临困难，但我不会退缩，只有向前！

## 自学拿到了律师执业资格证

1997年，杜和浩高考后，分数不理想的他，选择了民办大学。“家里还有两个妹妹上学，实在不能复读了。”

随后，他来到了齐齐哈尔市一所民办大学，选择了自己比较有兴趣的法学专业。经过四年的苦读，杜和浩顺利通过自学考试，拿到法学本科文凭。

随后，杜和浩在哈尔滨找了一份工作，边上班，边自学，准备律师资格考试。2002年，他通过了考试，拿到了梦寐以求的律师执业资格证。

## 借高息贷款凑足来北京盘缠

虽然有了律师证，但哈尔滨的律师工作并不好找。“最后决定去北京，毕竟是首都，机会一定多。”可是，在北京没有熟人，没有地方住，怎么办？已经管不了那么多的杜和浩，回了趟老家，在信用社借了1200元高息贷款，来到了北京。

比较幸运的是，杜和浩刚来到北京，就找到了一家律师事务所的工作。第一个月，

做薪金律师，固定工资1200元。

## 最穷的时候身上只有1元钱

薪金律师，虽然案源不缺，收入稳定，但并不能锻炼人。因此，杜和浩第二个月就提出做提成律师。“提成律师，所有案源全靠自己，没有案子就没有任何收入。”

前两个月，杜和浩没有接到一起案件，也就没有一分钱收入。已经没有回头路了，只好硬撑下去。每天只吃一顿饭，还要不停地出去联系业务，其中辛苦可想而知。最穷的时候，身上只剩下1元钱。

在第三个月的时候，终于接到第一起案子，提成700元。钱拿到手的时候，他特意去买了个烤鸭，犒劳自己。

## 北京成了又爱又痛的城市

经过几年的积累，2007年，杜和浩按揭购买了一套属于自己的房子。

2008年，杜和浩和另外2个人，发起成立了北京市尚剑律师事务所。作为合伙人，杜和浩的事业可以说是小有成就。

但杜和浩并没有认同自己是北京人，

“在这里，即使你买了房子，有了自己的事业，但你的户口不可能迁来。所以，永远都是外地人。”

## 法律上帮助别人总是很美妙

“初中时看过一本借来的书：《我在美国当律师》。书中记载了作者本人在美国取得律师资格后艰难的执业道路，直至成为一名跨国界的优秀律师。当年我相信书中的一切都是真实的，深信执业律师是个满腹智慧才华、激情洋溢、魅力无限的行业，充分发挥自我价值的同时还能极大地实现社会价值。我认为世间不可能再有超越律师的另一份更有意义的职业。”杜和浩如此介绍自己的职业。

“曾经有个外地人，因为遇到事故，和北京一家公司打官司。当找我代理时，一遍遍问能不能赢。等最后法官宣布胜诉时，已经泪流满面，一出法庭，就抱着我痛哭，万分感谢！”

“我总认为人在知道自己被需要时，是种很美好的感觉，律师则总是在被需要着。”杜和浩认为，这种感觉很微妙、很美妙……

